

# 全力创建国家食品安全示范城市 沈阳食安跃上新高度



沈阳市百姓食品安全满意度达到83.05%，较2020年提高5.92个百分点，食品检验量持续三年达到6份/千人，农兽药残留检验量达到3份/千人，食品安全评价性抽样持续达到99%以上，全市食品安全整体水平持续提升，食品安全形势平稳向好。

日前，记者采访了解到，沈阳市始终坚持贯彻落实习近平总书记“四个最严”要求，将创建国家食品安全示范城市作为提升全市食品安全监管能力和保障水平的有效载体，坚持以保障和改善民生为出发点，以群众满意、社会认可为目标，盯紧党政同责、绷紧工作体系、咬紧目标任务、压紧工作责任、抓紧破解难题，积极推广科学技术创新成果转化、食品安全网格化智慧监管、食品安全社会共治共享等创新示范项目，食品安全治理能力逐年加强。

## 全力引导食品领域 科技创新和成果转化

沈阳市着力推进科技引领和创新驱动，出台《关于全面加快科技创新推动高质量发展的实施意见》《沈阳市新发展阶段提升科技创新能力若干政策措施》等政策，积极引导食品安全领域开展科技创新。

形成政产学研用多元主体参与的食品安全科技创新体系，围绕粮食安全等民生发展重要领域开展技术攻关和应用示范，以前资助方式落实科研项目最高给予50万元补助政策，充分激发政府机关、科研院所、高等院校、检测机构、行业企业创新活力，构建全领域、多维度、深层次创新生态。

持续加大食品安全科技创新项目的扶持力度和经费投入，2018年以来，沈阳市扶持沈阳农业大学等单位16个科研创新项目，帮建沈阳市食品安全检测与控制技术重点实验室等4个科技创新平台，资助《农业良种繁育与推广种植业良种繁育基地建设及评价指南》等43个食品领域标准，承担3项国家重点研发计划子课题，累计协调安排市本级财政资金1190.5万元，带动社会研发投入8024.2万元，实现直接新增产值4.5亿元。

## 全力构建食品安全 网格化智慧监管防护网

沈阳市着力打造食品安全网格化智慧监管模式，全面推广市场监管领域“一网统管”，不断增强食品安全监管效能，有效提升食品生产经营企业主体责任意识，切实提高百姓食品安全满意度。

搭建食品安全网格化智慧监管四级网格架构，建成由1个综合监管网格、13个指挥调度网格、181个查办处置网格、2209个专业片区网格组成的监管网络，设专业网格员1398名，每名专业网格员负责绑定网格内多个业态的日常监管，实现对全市食品生产企业、销售单位、餐饮单位、农贸

市场等8个业态11.8万家经营主体监管全覆盖，全市学校食堂实现“互联网+明厨亮灶”，覆盖率100%，家长可利用“互联网+明厨亮灶”查看学校食堂食品加工制作全过程。

各级网格实施标准化工作举措，按照“复杂问题简单化、简单问题流程化、流程问题定量化、定量问题信息化”的“四化”要求，四级网格协调联动，落实“划定网格定格、执法人员入格定人、包保业户到人定责、食品生产经营单位入格定点、规定检查频次定时、统一标准程序定质、检查全覆盖定量、业户检查得分和网格员考核得分定论”的“八定”工作措施，对检查数据进行统计分析，汇总共性和个性问题。

建立闭环式智慧化监管模式，充分利用大数据分析和企业信用风险分级分类评定结论，建立食品生产经营单位动态、数字化企业信用档案，构建食品生产经营单位安全信用信息归集评价体系，生成食品生产经营单位食安指数及诚信指数，形成微观多维度的企业主体画像，确定生产经营主体信用风险分类等级，列出监督检查对象清单和项目清单，以防范、实施分级分类监管。依法对103名因食品安全犯罪被判处有期徒刑以上刑罚的人员实施“从业禁止”，在食品生产经营审批流程中，自动拦截、终止申请法定代表人（负责人）属于终身禁业人员的情况，形成监督检查、数据分析、问题导向、整治提升的食品安全监管工作闭环。

## 全力打造食品安全 社会共治共享新格局

沈阳市着力构建多方参与齐发力的食品安全社会共治体系，广泛动员社会力量参与，加强食品

安全志愿者、食品安全协管员、食品安全社会监督员等队伍建设，丰富食品安全科普宣传形式，完善投诉举报、民意征集举措，推进食品安全责任险多元化参保，发挥保险他律作用，形成社会共治合力。

建立建强食品安全社会共治队伍，18支食品安全志愿者服务队、1501名食品安全志愿者、2535名食品安全社会监督员、2707名食品安全协管员、100名食品安全专家、183个社区科普宣传站共同发挥食品科普宣传、安全监管、应急处置社会力量共治共享作用。

在全国首创实施“百千万”调查工程，聚焦人民群众的食品安全需求，深入百个乡镇（街道）、千个社区（村屯）、万户居民，对社会各阶层群众开展问卷调查，截至目前，共发放问卷42.8万份，收回有效问卷41.6万份，调查梳理出百姓最关注10大类食品、最担心10大类食品生产经营场所、最关心的食品安全问题、最希望看到监管部门工作方向、居民对食品安全状况的满意程度、最希望的抽检品种以及最关心的校园食品安全问题，为全市各级食品安全监管部门做好源头严防、过程严管、风险严控、监督抽检、执法检查等靶向性工作措施提供了依据。

积极做好食品安全责任险推广普及，率先建立“政府推动、市场运作、金融补助、企业自愿”的多元化参保模式，由签约合作的金融企业为全市餐饮单位投保食品安全责任险，全市在营餐饮单位参保55100户，参保率达到100%，总保费达到524万元，全市肉蛋奶和白酒生产企业参保419家，参保率达到100%，85家其他食品类别生产企业主动投保，全市食品生产企业总保费达到356.6万元。

辽沈晚报记者 朱柏玲